

60

终场哨响

马拉多纳：
“我要把这写在墓碑上，感谢你，足球！”

马拉多纳私人团队透露，马拉多纳当地时间11月25日早晨在布宜诺斯艾利斯省蒂格雷的家中逝世。他本月3日接受头部手术，11日被转移到该处住所，并开始接受医生的戒酒治疗。

马拉多纳去世消息传出后，阿根廷首都布宜诺斯艾利斯总统府附近的五月广场上，成千上万球迷自发前来，不少人手举阿根廷国

旗。球迷们还唱起看球时常常使用的加油口号“Ole, ole, ole”。

阿根廷总统府发布公告称，因马拉多纳去世，阿根廷进入为期3天的哀悼期。

据报道，阿根廷总统府会在当地时间26日一早为马拉多纳举行葬礼。当地媒体报道，阿根廷政府正在与马拉多纳的家人沟通，探讨举行公开葬礼的可能性。

向传奇致敬



老马的中国缘

首次访华踢满90分钟

1996年7月，已是职业生涯暮年的老马率领阿根廷博卡青年队首次访华，踢了两场友谊赛。作为阿根廷博卡青年队队长，他在北京工人体育场数万名球迷欢呼声中登场。在老马出神入化的组织下，博卡青年队攻防节奏掌握得潇洒自如。

上半时比赛结束后，球迷很担心36岁的老马只踢45分钟比赛就了事。不过，老马很守信誉。他在来华前明确表示，只要不在场上严重受伤，就将踢完整场比赛。下半时，老马再次登场，博得观众热烈掌声。

错过北京奥运圣火传递

2008年4月，北京奥运圣火全球传递布宜诺斯艾利斯站的活动在阿根廷掀起热潮，也牵动着国内民众的心。此前北京奥运圣火传递在一些国家的活动出现波折，在阿根廷的传递活动能否顺利进行格外引人关注。

马拉多纳在这个关键时刻站了出来。他认为干扰北京奥运圣火传递是亵渎奥林匹克精神，并自告奋勇地表示愿意担任阿根廷站传递活动的第一棒火炬手。

马拉多纳要担任第一棒火炬手的消息在阿根廷社会引起热议，相当于为圣火传递活动在当地做了预热宣传。虽然马拉多纳最终因行程安排没能参加，但他用实际行动表达对北京举办奥运会的支持。

马拉多纳后来在接受采访时表示，与北京奥运火炬失之交臂是他的一大憾事。

半夜偷吃葱油饼

2011年7月，新华社驻布宜诺斯艾利斯记者冯俊扬和老马聊起中国菜。老马表示，中国传统面食葱油饼是他的最爱。这个回答着实让记者大跌眼镜。

他的经纪人证实，老马最喜欢当时布宜诺斯艾利斯一家名叫“食苑”的中餐馆，尤其钟爱这家餐厅做的葱油饼。一次，老马在“食苑”用餐时连吃三张葱油饼，临走又打包带走了五张准备当夜宵。晚上，老马都睡下了，忽然想起带回来的葱油饼还没有吃，愣是从床上爬起来，一气儿把五张饼全消灭了，还意犹未尽。这个深更半夜起床偷吃葱油饼的小笑话后来成了老马屡遭家人朋友揶揄的“把柄”。

愿来中国从事青训

2012年5月，老马的经纪人告诉新华社记者，老马希望到中国执教，从事青少年足球培训，用自己的技术和理念培养年轻球员，并最终成为中国国家队主教练。

老马认为，中国足球当务之急是克服急功近利的急躁情绪，从青少年足球抓起，将基础做大做强。他本人愿意率领一个完整的教练团队来中国执行青训计划，用五、六年时间培养出一支强大的青年队，为冲击世界杯的中国队提供优秀人才。

“马拉多纳不是一个完美的人，有很多缺憾，但他是一个真性情的人，永远保持着草根精神。他是伟大的10号，阿根廷的灵魂，也是永远的传奇！”新华社记者冯俊扬在微信朋友圈一篇追忆老马的贴文中这样写道。

再见，朋友！

球王贝利：“这是一个悲伤的消息，我失去了一位伟大的朋友，世界失去了一个传奇。虽然我还有千言万语，但现在我只希望上帝给他的家人以力量。我希望有一天，我们两个能够一起在天堂踢球。”

阿根廷球星梅西：“对于阿根廷人、对于足球运动，这真是悲伤的一天。马拉多纳离开了我们，但他的精神永世长存。迭戈不朽！我也会永远记得那些和他在一起的美好时光。”

葡萄牙球星C罗：“今天我和一位朋友说再见，世界和一位永恒的天才说再见。他是最佳之一，无与伦比的魔术师。迭戈离开太快，但留下无限遗产，他留下的空缺永远无法被填补。安息吧，你永远不会被遗忘。”

欧足联主席塞弗林：对马拉多纳的离去也感到非常悲伤，称后者是世界足坛“最伟大、最具标志性的”人物之一，并提议欧足联本周的比赛为马拉多纳默哀一分钟。

阿根廷总统费尔南德斯：“马拉多纳让阿根廷登上了足球的世界之巅，带给我们无数的快乐。你是世界上最伟大的球员。迭戈，感谢你的存在，我们将永远怀念你。”

本文图据新华社

老照片



1986年6月22日，马拉多纳（左）在墨西哥上演“上帝之手”。



1986年6月29日，马拉多纳（上）高举大力神杯庆祝。



1990年6月13日，马拉多纳和队友布鲁查加庆祝胜利。